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)الهام محمدي(  »1«گزينه  - 1

داشتن: منتظر دريافت پاداش يا مزد بودن/ برزخ: / چشممردي كرامت: سخاوت، جوان
حد فاصل ميان دو چيز، زمان بين مرگ تا رفتن به بهشت يا دوزخ، فاصلة بين دنيا و

زدن آخرت/ زخمه: ضربه، ضربه
  )نامه واژه،  لغت ،3فارسي (

 ----------------------------------------------  
)محسن اصغري(  »4«گزينه  - 2

غلط املايي و شكل درست آن:
گزارد حق گذارد حق

  )87، صفحة املا، 3فارسي (

)كاظم كاظمي(  »4«گزينه  - 3
/ ب) »مردم جهان«مجاز از » جهاني: «دنيا / د) مجازج) استعاره: اين آسيا

ها: م مصراع اول است؛ معادلهواسلوب معادله: مصراع دوم، مصداقي براي توجيه مفه
دو معنا دارد:» سودا«بد = جو / هـ) ايهام تناسب:  /نيك = گندم/ = آسيا سپهر

به پا«) / الف) كنايه: .د) دادوستد (با بازار تناسب دار2معناي قابل قبول)  () عشق 1
»دچار مشكل و دردسر شدن«كنايه از » سنگ خوردن

  )تركيبي، آرايه، 3فارسي (
----------------------------------------------  

)حميد اصفهاني(  »1«گزينه  - 4
حرم«جناس / » يار و بار» / «ناراحت و غمگين بودنِ دل«كنايه از » دلِ تنگ«

تشخيص »بار (اجازه داشتن) غم«، »نِ غمآمد« تشبيه /» عشق
  ، آرايه، تركيبي)3فارسي (

----------------------------------------------  

)كاظم كاظمي(  »4«گزينه  - 5
هستند. يمفعول گروه »چشم، گوش و دهان«هاي  واژه ،در اين بيت

هاي ديگر تشريح گزينه
»)براي«ما: متمم (را: حرف اضافه، معادل »: 1«گزينة 
دل از كسـره)    شوق و عقل: مضاف»: 2«گزينة  و» شـوق قـوت  : «اليه (را: فك اضافه يـا بـ

»عقلدعوي «
متمم (را: حرف اضافه، معادل براي)ما: »: 3«گزينة 

  )86، صفحة زبان فارسي ،3فارسي (
----------------------------------------------

)يلـ اردب مرتضي منشاري(  »2«گزينه  - 6
ربط بين دو جمله.» و«آيد و  عطف بين دو واژه مي »و«

نشانة عطف.» 2«نشانة ربط است و در گزينة » 4و  3، 1«هاي  گزينه
هاي ديگر تشريح گزينه

ربط»: او را ... بودو تو درويشي [هستي] »: «1«گزينة 
ربط»: كامي كه داري بياب وبنه گام  »: «3«گزينة 
ربط»: گام برگيرم ودور ببينمت از «»: 4«گزينة 

  )86صفحة  ، زبان فارسي، 3فارسي (
----------------------------------------------  

)مريم شميراني(  »2«گزينه  - 7
رفتن غم و آمدن«پيام مشترك » 4و  3، 1«هاي  در بيت صورت سؤال و گزينه

 ، عكس اين مفهوم مطرح شده است.»2«ولي در گزينة  ،است» شادي

  )84، صفحة مفهوم ،3سي فار( 

)محسن اصغري(  »3«گزينه  - 8
طور مشترك از عبارت صورت سؤال و بيت گزينة به» دادن بدي را با نيكي پاسخ«
شود. دريافت مي» 3«

  )87، مفهوم، صفحة 3فارسي (
----------------------------------------------  

)كاظم كاظمي(  »3«گزينه  - 9
شدن دوران ستم و اندوه و فرارسيدن روزگار : سپريمفهوم مشترك ابيات مرتبط

خوشي و سعادت
ناپايداري غم و شادي دنيا»: 3«مفهوم بيت گزينة 

  )84صفحة مشابة  ، مفهوم، 3فارسي (
----------------------------------------------  

)اردبيلـ  منشاري مرتضي(  »3«گزينه   -10
پس از مرگبه يادگار ماندن نام نيك » 4و  2، 1«هاي  مفهوم مشترك ابيات گزينه

، سخن از ماندگاري عشق و شوق است.»3«است. در گزينة 
  )86، مفهوم، صفحة 3فارسي( 

)عبدالحميد رزاقي(  »4«گزينه   -11
هاي ديگر تشريح گزينه

رقعت: نامة كوتاه»: 1«گزينة 
سيماب: جيوه»: 2«گزينة 
يكوبي و سرود و موسيقي)نيازي (غنا: پا غنَا: بي»: 3«گزينة 

  )نامه واژه، لغت 2فارسي (
----------------------------------------------  

)الهام محمدي(  »1«گزينه   -12
: بانگ و هزاهز و غريو خاست.است» خاست«املاي صحيح كلمه 

  )17، صفحة املا،  2فارسي (
----------------------------------------------  

)مريم شميراني(  »2«گزينه   -13
/ي، طوفان: تناسبتكشتي عشق: تشبيه/ آرامش طوفاني: تناقض (پارادوكس)/ لنگر، كش

معناي موردنظر شاعر نيست ) ساحل 2نظر شاعر)،  موردمعناي ) نزديك (1كنار: ايهام تناسب: 
)است. لنگر و طوفان ،يت(متناسب با كشاما 

  )45آرايه، صفحة  ،2فارسي (
----------------------------------------------  

)سيدجمال طباطبايي نژاد(  »4«گزينه   -14
تشبيه است اما بيت اغراق ندارد.» آتش بقا«، »4«در گزينة 

»آخرت باش. ةتا مرگ فرا نرسيده است، به فكر توش«مفهوم سادة بيت اين است: 
هاي ديگر تشريح گزينه

ذره/ «، ميل و آرزوعشق و محبت -2فضا  -1دو معنا دارد: » هوا«ايهام: »: 1«گزينة 
استعاره» شيفته است.

به»/ «تير«(درختي است با چوب سخت) در اين بيت مجاز از » خدنگ»: «2«گزينة 
»غمگين و زخمي شدن دل«كنايه از » خون خفتن دل

تلميح به داستان حضرت خضر كه آب حيوان (آب حيات)»: آب حيوان»: «3«گزينة 
اودان يافت، گويند آب حيات در ظلمات است./ علّت نهان شدن آبنوشيد و عمر ج

بيان شده است. (حسن تعليل)و غيرواقعي حيوان شاعرانه و ادبي 
  )تركيبي، آرايه ،2فارسي (

)3فارسي (

)2فارسي (

  ----------------------------------------------
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)مريم شميراني(  »2«گزينه  -15
اليه است. در هر دو عبارت مضاف »شيخ« ،»2«گزينة در 

هاي ديگر تشريح گزينه
شاخصميرزادايي ـ »: 1«گزينة 
شاخصمولانا»: 3«گزينة 
شاخصحاج آقا»: 4«گزينة 

  )79، صفحة زبان فارسي، 2فارسي (
----------------------------------------------  

)كاظم كاظمي(  »4«گزينه  -16
امروز، رستخيز پيشِ دلم نقد گشت.انالف) امروز: قيد زم

امروز، روزِ تو است.)مربوط به آن است ةگزار(ب) امروز: نهاد. 
اضافه شده است.» محنت«اليه؛ چون به  ج) امروز: مضاف

  )71صفحة ، زبان فارسي، 2فارسي ( 
----------------------------------------------  

)ـ لاهيجان رضايي مقدمابراهيم (  »3«گزينه   -17
د.نتناسب دار» پسته، بادام، سيب«

هاي ديگر تشريح گزينه
تضمن دارند. »درخت و سرو« و »فصل و بهار« »:1«گزينة 
تضمن دارند. »ميوه و سيب« »:2«گزينة 
تضمن دارند. »اعضا، دست و پا« »:4«گزينة 

  )14، صفحة زبان فارسي ،2فارسي ( 
----------------------------------------------  

)مرتضي منشاري ـ اردبيل(  »4«گزينه   -18
زد. نهاد: نهال عشق/ گزاره: وقتي در من جوانه مي

نهاد: دست دلم/ گزاره: به دامن شعرش رسيده بود.
  )44، صفحة زبان فارسي ،2فارسي (

----------------------------------------------  
)مريم شميراني(  »4«گزينه   -19

مفهوم بيت صورت سؤال اين است كه هر چند رزق و روزي مقدر است، اما بايد براي
شاعر معتقد است براي روزي» 4«كه در گزينة  در حالي ،كسب آن تلاش كنيم

.نبايد كردشده و معين، سعي و تلاش  تعيين
هاي ديگر تشريح گزينه

بايد براي كسب روزي تلاش كرد.»: 1«گزينة 
فقط بايد رزق و روزي را از خدا طلب كرد نه مردم.»: 2«گزينة 
عا داشته باشيم.دبدون تلاش نبايد توقع روزي خوردن فقط از راه »: 3«گزينة 

  )15، صفحة مفهوم، 2فارسي (
----------------------------------------------  

)ـ سبزوار زگارحسين پرهي(  »1«گزينه   -20
كه از بگويد خواهد  بلكه مي ،خواهي دلالت ندارد عت و نفي فزونابر قن» 1« ةگزين
اي ندارد.  دستان، چيزي طلب نكنيد، چون نتيجه تهي

   )20صفحة  ، مفهوم،2فارسي (
 

  

ابراهيم غلامي نژاد)(  »3«گزينة  -21
قوم مـن سخرْيلا « /)2 ةني(رد گز ايد اي كساني كه ايمان آورده»: آمنوا نَيالذّ هايأ اي«

شـايد،»: يعس ـ« ها)/ (رد ساير گزينه را تمسخر كند يگريگروه د يگروه دينبا»: قومٍ
ها بهتر باشند (رد سـاير (ايشان) از آن»: منهم راًيخ كونوايأن « /)1 ةني(رد گزچه بسا 
ها) گزينه

(ترجمه)

(سيد محمدعلي مرتضوي)  »2«گزينة  -22
)/4و3هـاي   از خشـم دور شـوي (رد گزينـه   »: إبتعدت عن الغضب« گر/هرگاه، ا»: إذا«
إبتعـدت عـنإذا « )/4و3هاي  شوي (رد گزينه از اشتباه دور مي»: إبتعدت عن الخطأ«

»:إبتعـد عنـك غضـب االله   « )/4و3هـاي   هرگاه از اشتباه دور شوي (رد گزينه»: الخطأ
ها) شود (رد ساير گزينه خشم خدا از تو دور مي

مه)(ترج
----------------------------------------------

تبريز) -(هادي پولادي  »4«گزينة  -23
/)3 ةن ـي(رد گز لشي: تحص ـ»دراسـته « /)2و1 يهـا  نهي: ادامه نداد (رد گز»واصليلَم «
 ـتَع« /)3و1 يهـا  نـه يطه (رد گزمتوس ة: مدرس»يةانوالمدرسة الثّ« گرفـت (رد ادي ـ: »ملَّ

(معـادل ماضـي :»أتونَي ـكـانوا  « /كـه   ي: جهـانگردان »نََيذالّ احيسال« /)ها نهيگزساير 
)1 ةنيرد گز(آمدند  يم استمراري فارسي)

  (ترجمه)
----------------------------------------------  

 دهگلان) -(خالد مشيرپناهي  »4«گزينة  -24
/)3و2 يهـا  هن ـي(رد گزآموخت  مي )يفارس ياستمرار ي(معادل ماض»: تُعلِّم ... كانت«
»مردم/»: الناّس » أمتـَع« /)1گزينـة  (رد سخت زنـدگي   اوضاع»: ةُيالقاس اةِيالحظروف

كانت ... تُخـرِجهم)»: (= تُخرِجهم« /)1 نةي(رد گزها  ترين تجربه بخش لذّت»: التّجارب
ــا را خــارج مــي آن ــةي(رد گزســاخت  ه ــعوبات« /)2 ن مشــكلات و»: المشــاكل و الص

ها يدشوار
جمه)(تر

----------------------------------------------  
ابهر) -(ولي برجي  »3«گزينة  -25
»ِأعـرفِ كتُاّبـاً  «) / 1 نهيشناسم (رد گز يم وحده) ممتكلّاز صيغة مضارع، فعل : (»أعَرف«:
)ينقلــ يماضــفعــل : (»قــد ألَّفــوا«) / 2و1 يهــا نــهيشناســم (رد گز يرا مــ يســندگانينو

 ـمفكتُبـاً  «) / 1 ةن ـيانـد (رد گز  كـرده  فياند، تـأل  نگاشته نكـره)موصـوف و صـفت   ( :»دةًي
)4 ةني(رد گز اري: بس»جداً«) / 4 ةنيسودمند (رد گز ييها كتاب ،يسودمند يها كتاب

  (ترجمه)
----------------------------------------------

ابهر) -ولي برجي(  »2«گزينة  -26
كه به درسـتي است »ديبفرست شياز پ« يبه معنافعل امر و » مواقد« ،عبارت نيدر ا

ترجمه شده است.
گريد يها نهيگز حيتشر
بر سر آن آمده است »كانَ« كهفعل مضارع از باب تفعل است » تتَعنَّت»:  «1« نةيگز
ترجمه شود. )كرد يم يريمچ گ( ياستمرار يبه صورت ماض ديو با
معرفـه زين »لورقةا«ت معرفه ترجمه شده و نكره است اما به صور» نَظرة»: «3« نةيگز

است كه به صورت نكره ترجمه شده است.
ترجمه شود. »نيبلندتر«به صورت  دياست و با لياسم تفض »يأعلَ»: «4« نةيگز

  (ترجمه)
----------------------------------------------

  )دهگلان -خالد مشيرپناهي(  »3«گزينة  -27
گريد يها نهيگز حيتشر
است.) لياسم تفض »يالكبُرَ» («از خواهر بزرگترت« يعني» من أختك الكبُرىَ»: «1« ةنيگز
».شبهزار «نه  ،است» ماههزار « يبه معن» شهَرألف »: «2« ةنيگز
.»شرفتيپ ليدلا نيتر از مهم« يعني» من أهَم أسبابِ التّقدم»: «4« ةنيگز

  (ترجمه)

زبان قرآنعربي 
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زاد) (مهدي نيك  »2«گزينة  -28
ــن »: هــركس« ــاً »: يكتــاب« /)4و1 يهــا نــهي(رد گز(ادات شــرط) م (رد(نكــره) كتاب
(ردإنشــائه  كتابــة »:شينوشــتن انشــا« يطــالع/»: مطالعــه كنــد« /)4و3 يهــا نــهيگز
)4 نةي(رد گزيساعده »: كند يبه او كمك م/ «)3و1 يها نهيگز

  )ترجمه(
----------------------------------------------  

  
  
  
  
  
  
  
  
  

(سيد محمدعلي مرتضوي)  »3«گزينة  -29
هاي شور تغذيه كند! ممكن است درخت جوجوبا با آب »:3« نةيگزعبارت ترجمة 

  گريد يها نهيگز حيتشر
صنعت دارو روغن جوجوبا را به جاي روغن كبد نهنگ بـه: ة عبارتترجم»: 1« نةيگز

گيرد! كار مي
وجوبـا از درختـان خشـك اسـت و اهميـتدرخت گياه ج ة عبارت:ترجم»: 2« نةيگز

!مادي دارد
تواند رشد كند! مي گرمدرخت جوجوبا فقط در مناطق : ة عبارتترجم»: 4« نةيگز

(درك مطلب)
----------------------------------------------  

(سيد محمدعلي مرتضوي)  »2«گزينة  -30
  :مورد روغن گياه جوجوبا مشخص كن را در نادرستگزينة 

ورند!؛ نادرست است.خ برخي از مردم آن را به عنوان غذا مي»: 2«ترجمة عبارت گزينة 
  گريد يها نهيگز حيتشر
اش ممتاز است! هاي شيميايي به خاصيت ة عبارت:ترجم»: 1« نةيگز
كند! از سلامتي پوست و مو حفاظت مي ة عبارت:ترجم»: 3« نةيگز
 نمايد! حِ روغني طبيعي را جبران ميگاهي كمبود ترشّ: ة عبارتترجم»: 4« نةيگز

(درك مطلب)
----------------------------------------------

(سيد محمدعلي مرتضوي)  »4«گزينة  -31
ها مناسب است،.... درخت جوجوبا براي كشت در بيابان

زيرا آن از درختان كهنسال در ميان درختان دنياست!»: 4«ترجمة گزينة 
كه ارتباطي ندارد.

  گريد يها نهيگز حيتشر
!ها و نياز كمش به آب ترجمة عبارت: به دليل مقاومت بالايش در برابر بيماري»: 1« نةيگز
ل زيـاد در برابـر شـرايط سـخت ،ترجمة عبارت: زيرا آن»: 2« نةيگز درختي بـا تحمـ

!محيط است
 !كند پيدا مية عبارت: پس زندگيِ آن بدون نياز به توجهي زياد، ادامه ترجم»: 3« نةيگز

  (درك مطلب)

(سيد محمدعلي مرتضوي)  »3«گزينة  -32
گريد يها نهيگز حيتشر
جا اسم فاعل است. در اين» المقاومة«نادرست است. ...» مصدر «»: 1« نةيگز
اسم فاعل از فعـل» المقاومة«نادرست است، » ، مضاف اليهقوميفعله المضارع: «»: 2« نةيگز

چنين نقش صفت را دارد. است. هم »يقاومِ«مضارع ثلاثي مزيد 
نادرست است.» اسم مفعول«»: 4« نةيگز

  (تحليل صرفي و محل اعرابي)
----------------------------------------------  

(سيد محمدعلي مرتضوي)  »1«گزينة  -33
گريد يها نهيگز حيتشر
فعل داده شده مجهول است. نادرست است.» معلوم ....»: «2« نةيگز
مصـدرش بـر وزن نادرسـت اسـت.   ...»، فاعلـه  »افتعـال «وزن  يمصدره عل ـ«»: 3« نةيگز
است و چون فعلي مجهول است، فاعل ندارد.» استفعال«
 نادرست است. »تيمفعوله: هذا الزّ«»: 4« نةيگز

  (تحليل صرفي و محل اعرابي)
----------------------------------------------  

زاد) ك(مهدي ني  »1«گزينة  -34
شـود) فعـل مضـارع مجهـول اسـت و بايـد حـروف (گفته مي »يقالُ« ،»1«گزينة در 

مضارعه علامت ضمه بگيرد.
گيرد. مجرور به حرف جر است و در پايان خود علامت كسره مي» أهم«چنين  هم

شود، عموماً در پايان آن علامت كسره (اگـر نكته: وقتي اسمي مجرور به حرف جر مي
(اگـر اسـم مثنـّي» ــينِ «جمع مكسر يا جمع مؤنّث سالم باشد)، علامت  اسم مفرد،

شود. (اگر جمع مذكرّ سالم باشد) ديده مي» ـينَ«باشد)، علامت 
  (ضبط حركات)

----------------------------------------------  
خواه) (الهه مسيح  »3«گزينة  -35

و دانـش آمـوزان را دنباش بندپايكس به آداب كلاس هر ترجمة عبارت تكميل شده: 
!او اخلالگر است ،مسخره كند

  (مفهوم)
----------------------------------------------  

بوشهر) -(ابراهيم احمدي  »2«گزينة  -36
هستند. لياسم تفض» أشهر، أهم«اسم مكان و » المكتبة« نه،يگز نيدر ا
گريد هاي نهيگز حيتشر

لياسـم تفض ـ  نيبنـابرا  كند، يبر رنگ دلالت م» أفعل«ن بر وز» الأبيض»: «1«گزينة 
اسم مكان »)المتجر«(جمع مكسر  »:المتاجر. / «شود يمحسوب نم

اسـت. / لياسـم تفض ـ  »نتـري  محبـوب « يبه معنا نهيگز نيدر ا» أحب»: «3«گزينة 
مصدر است. »يبزرگوار« يبه معنا» مكرمُة«ر و مفرد آن جمع مكس»: مكارم«

»كـرد  يك ـين«بـه معنـي    »إفعـال «باب  يفعل ماض نه،يگز نيدر ا» أحسنَ»: «4«گزينة 
مصدر است.» اندرزپند، « يبه معنا» موعظة«ر و مفرد آن جمع مكس»: مواعظ«است. / 

  (قواعد اسم)
----------------------------------------------

تبريز) -(هادي پولادي  »3«گزينة  -37
خواهد كه معنايش به مضارع نزديك باشد. را ميصورت سؤال، فعلي ماضي 

سـاختن كينزد يبرا يقدَ بر سر فعل ماض«است:  آمده ازدهمي يكتاب عرب 4 ةدر صفح
».است ينقل يبه حال و معادل ماض ،زمان فعل

اين چنين است. »لفّواأقدَ «، »3«گزينة و در  ميهست ينقل يبه دنبال ماض نيبنابرا
  (قواعد فعل)

 مطلب:ترجمة متن درك

كنـد و گياه جوجوبا گياهي بياباني است كـه همچـون درختـي كوچـك رشـد مـي      
واردنمايد كه در ساخت داروها و مـواد آرايشـي    قيمتي را توليد مي هاي گران روغن
طـور در برابر خشكي است، همان ييشود. جوجوبا از درختان مقاوم با درجة بالا مي

ل مـي     كنـد، و بـه نـدرت بـه كه گرما يا سرما يا شوري را به درجـات بـالايي تحمـ
شـود، كـه آن را گيـاه مناسـب بـراي رشـد و ميدچار  اي ها و آفات حشره بيماري

اش به بيش از رخت عمرش در وطن اصليدهد. اين د هاي باير قرار مي زراعت زمين
هـا (پـيش) رسد. از سـال  متر مي 3رسد و ارتفاعش گاهي به بيشتر از  صد سال مي

هـايش شـبيه ارزش اقتصادي اين گياه كه حاوي روغن خالصي است كه در ويژگي
هـا جـاي آن را بگيـرد، روغن كبد نهنگ است و ممكن است در بسياري از صنعت

مشابهش با روغني طبيعي  شيميايي ين روغن به خاطر خواصشناخته شده است. ا
اش را نمايـد و چشـم و خشـكي    كه بدن ترشّح كرده و پوست و مو را مرطـوب مـي  

شود. كند، به كار گرفته مي درمان مي
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(ولي االله نوروزي)  »2«گزينة  -38
.جواب شرط» اكتبوا«فعل شرط است و » تسمعوا«از نوع شرطي است؛ » 2«در گزينة » ما«

گريد يها نهيگز حيتشر
 است.» چيزي كه«به معناي » ما«»: 1« نةيگز

 حرف نفي براي منفي كردن فعل ماضي است.» ما«»: 3« نةيگز

است.» چيزي كه«به معناي » ما«»:  4« نةيگز
نواع جملات)(ا

----------------------------------------------  
دهگلان) -(خالد مشيرپناهي  »4«گزينة  -39

گزينـةآمده باشد. در » اسم علمَ (خاص)«خواهد كه در آن  يرا م يا نهيگز ،سؤالصورت 
پس از سـه سـال از دانشـگاه ي،دوستم عل: «ة عبارتاسم علمَ است. ترجم »يعل«  ،»4«

»!) شدليآموخته (فارغ التحصدانش 
گريد يها نهيگز حيتشر

ةترجم ـ». (ي) ري+ ضـم  يعلَ«بلكه عبارت است از  ست،ياسم علمَ ن» علي»:  «1«گزينة 
»!مطالعه كنم يميصم يرا نزد دوست ميها درس ديمن با: «عبارت
»خوشـبخت « يكلمـه بـه معنـا    ني ـكـه ا  دي ـ، دقتّ كناستنكره  »ديسع»:  «2«گزينة 

يا جامعـه  جاديا يبرا ديما با«: ة عبارتترجم .ستين »ديسع«باشد و منظور اسم علمَ  يم
»!ميسعادتمند (خوشبخت) در كشورمان تلاش كن

مانند ماه خوشـبخت«: ة عبارت. ترجمستياسم علمَ ن زين نجايدر ا »ديسع»:  «3«گزينة 
»برند! باش، مردم براي ديدنش سرهايشان را بالا مي

  اسم) (قواعد
----------------------------------------------  

(نويد امساكي)  »2«گزينة  -40
. بسياري از اوقات، وقتي اسمترجمه نشودخواهد كه معرفه  اي را مي صورت سؤال، اسم نكره
هاي ديگر) شود. (مانند گزينه گيرد، به صورت معرفه ترجمه مي نكره نقش خبر را مي

،شـود  صـورت نكـره ترجمـه مـي     به» فريقٌ«ن نيست و اسم نكرة چني ،»2« ةنيدر گزاما 
دارند! است كه تماشاگران آن را دوست مي تيميتيم برندة ما  ترجمه عبارت:

گريد يها نهيگز حيتشر
ترجمه: خيابان شب گذشته شلوغ بود!»: 1« نةيگز
ها براي همة دانشجويان دانشگاه سودمند است! ترجمه: اين دانش»: 3« نةيگز
ترجمه: عبادت در جواني بهتر از پيري است!»: 4« نةيگز

(قواعد اسم)
  

  

)محبوبه ابتسام(  » 3«گزينة  -41
به سوي رشد و كمال، انديشه و تفكر است انسان سرآغاز هر حركت، از جمله حركت
كمالات و مدارج معنوي و انساني است كه با انجام  ... اما گام بعد، حركت براي كسب

مّافَأ« :ان ماستيبپشت اين راهدر خداوند و مات ممكن است ترك محرّ واجبات و
»… تَصموا بهِباِللهَّ و اع الذَّينَ آمنوُا

)78، صفحة 7درس ، دوازدهم( 
----------------------------------------------  

)پور امين اسديان(  » 2«گزينة  -42
 أنَْفسُهمِ  علي ا عبادي الَّذينَ أسَرَفوُاقُلْ ي«دهد:  خداوند به پيامبرش پيام مي

.»اللهَّ إِنَّ اللهَّ يغْفرُ الذنُّوُب جميعاً إنِهَّ هو الْغَفوُر الرحَّيم رحمةِلا تَقنْطَوُا منْ 
)85، صفحة 7، درس دوازدهم( 

)محمد آقاصالح(  » 4«گزينة  -43
اند گردانده اگر آنان كه از من روي«(ع) فرمود:  خداي متعال به حضرت داود

كشم و شوق بازگشتشان را دارم، بدون شك ها را  مي دانستند كه چگونه انتظار آن مي
دادند و بندبند وجودشان از محبت من از هم از شوق آمدن به سوي من جان مي

»گسست. مي
)82، صفحة 7درس ، دوازدهم( 

----------------------------------------------  
)بقا محمد رضايي(  »  1«گزينة  -44

كرد و حرمت صاحب بود، بندگي مي اگر بنده مي«سخن امام كاظم(ع) كه فرمود: 
زادگان و حارث كه تا آن روز در زمرة اشراف بن بر قلب بشر» داشت خود را نگه مي

بود، به پيمان خويش و تا زنده نمودتوبه  معياشان قرار داشت، اثر كرد، در حضور اما
وفادار ماند و در سلك مردان پرهيزكار  (متقّي) و خداپرست (موحد) درآمد.

)83، صفحة 7، درس دوازدهم( 
----------------------------------------------  

)بقا محمد رضايي(  » 4«گزينة  -45
گام و به را گام هاي شيطان براي كشاندن انسان به شقاوت اين است كه او يكي از حيله

كشاند تا در اين فرآيند تدريجي، متوجه زشتي گناه و قبح آهسته به سمت گناه مي
برد گناه را پيش مي يصورت تدريج آن نشود و اقدام به توبه نكند. شيطان چنان به

بيند. كه فرد خود را غرق در فساد و آلودگي مي
)88، صفحة 7، درس دوازدهم( 

----------------------------------------------  
)محمد آقاصالح(  » 4«گزينة  -46

اب) دوست كند (تو شود و بسيار توبه مي خداوند كسي را كه فوراً از گناه خود ناراحت مي
بيند چنين فردي، با اينكه در دام گناه افتاده، اما قلبش نزد اوست و به  ؛ زيرا ميددار

آمده كه با  »المْتطَهَرِّيِنَ يحب«آيه، عبارت شود. ادامة  سرعت از عمل خود پشيمان مي
دارد. قرابت معنايي »تطُهرُِّ القلُوب التوَّبةُ«مفهوم حديث 

  )86و  85، صفحة 7، درس دوازدهم(
----------------------------------------------  

)نجف ـ تبريز فيروز نژاد(  » 2«گزينة  -47
بيشتر براياست و  ن و توبه را به تأخير انداختنتسويف به معناي امروز و فردا كرد

رود. كردن جوانان به كار مي گمراه
)87، صفحة 7، درس دوازدهم( 

----------------------------------------------  
)نجف ـ تبريز فيروز نژاد(  » 2«گزينة  -48

ز كرم ونبايد اانسان در بيان اين مفهوم است كه  ...» ز فيض كرامت » طمع«بيت 
همينبيانگر نيز » االله ةرحمتقنطوا من  لا«رحمت خدا مأيوس شود و عبارت قرآني 

باشد. مفهوم مي
)87و  85، صفحة 7، درس دوازدهم( 

----------------------------------------------  
)ابوالفضل احدزاده(  » 4«گزينة  -49

و به معناي» سوف«شة از ري» تسويف«كشاند.  مي» تسويف«شيطان انسان را به 
كردن و كار امروز را به فردا انداختن است. به عبارت ديگر، فرد گنهكار امروز و فردا

كند، تا و اين گفته را آنقدر تكرار مي» كنم. به زودي توبه مي« :گويد دائماً به خود مي
شود. خاموش مي او اينكه ديگر ميل به توبه در

انجام دادن وظيفة امر ،هاي اجتماعي امعه از انحرافج ةترين راه اصلاح و معالج مهم
به معروف و نهي از منكر است. اگر مردم در انجام اين وظيفه كوتاهي كنند، گناهان

كنند. شوند و در تمام سطوح جامعه نفوذ مي تر مي تر و محكم اجتماعي، قوي
)90و  87 هاي ، صفحة7، درس دوازدهم( 

)3(دين و زندگي 
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)يسيداحسان هند(  » 4«گزينة  -50
جوانان را بسيار دوست دارد. پيامبر اكرم (ص)  ةتر است و خداوند توب توبه در جواني آسان

»كار نيست. تر از جوان توبه كسي نزد من محبوب: «فرمايد مي
فساد و تباهي در جامعه گسترش ،كننده اجتماعي گمراه ةراه انداختن يك شبكاگر با 

ه است.حقوق معنوي افراد ضايع شد يابد، در واقع
  )89و  85 هاي ه، صفح7، درس دوازدهم( 

)محبوبه ابتسام(  » 3«گزينة  -51
اي مسلمان جهان كه به حقيقت اسلام ايمان داريد، به«فرمايد:  امام خميني (ره) مي

و دست اسلام مجتمع شويد تعليماتپا خيزيد و در زير پرچم توحيد و در ساية 
»خزائن سرشار آن كوتاه كنيد. ها را از ممالك خود و خيانت ابرقدرت

  )57و  56 هاي ه، صفح4درس ، يازدهم( 
----------------------------------------------  

)بقا محمد رضايي(  » 2«گزينة  -52
ثمرة »يحييِكمُ للرسَّولِ إذِاَ دعاكمُ لما جيِبوا للهَّ وها الذَّينَ آمنوُا استَيا أيَ«طبق آية 

اجابت فرمان خدا و پيامبر (ص)، حيات پاك و زندگي حقيقي است.
گيرد. شيوة خاص هدايت الهي براي انسان از طريق عقل و پيامبران الهي صورت مي

  )16و  15 هاي ه، صفح1، درس يازدهم( 
----------------------------------------------  

)بقا محمد رضايي(  » 3«گزينة  -53
، »الخْاَسريِنَ منَ الĤْخرةَِ في هو ديناً فلَنَْ يقبْلَ منهْ و غيَرَ الإْسِلاَمِ منْ يبتغَِ و«طبق آية 

شود و در آخرت از  هر كس به دنبال دين و آييني، جز اسلام باشد، از او قبول نمي
 كاران خواهد بود. زيان

)31، صفحة 2، درس يازدهم( 
----------------------------------------------  

)كبير حسنيممرتضي (  »  1«گزينة  -54
تنها از فرهنگ جاهليت تأثير نپذيرفت، بلكه به شدت با آداب جاهلي و قرآن كريم نه

هايي همچون وعرسوم خرافي آن مبارزه كرد و به اصلاح جامعه پرداخت و از موض
ها سخن گفته است و اين آيه دوستي، معنويت و حقوق برابر انسان خواهي، علم عدالت

محتوايي و تأثيرناپذيري از اعجازيعني  :ها اشاره دارد انسان ابربه معنويت و حقوق بر
عقايد دوران جاهليت.

)44و  41 و  40 هاي ه، صفح3، درس يازدهم( 
 ----------------------------------------------  

)كبير حسنيممرتضي (  »  1«گزينة  -55
لمن حسنَةٌ أسُوةٌفي رسولِ اللهَّ  لكَُم لَقدَ كانَ«سورة احزاب:  21 آيةبا توجه به 

رسول خدا در زندگي: قطعاً براي شما كثَيرًا اللهَّ ذكََرَ اليوم الآخرَ و و اللهَّ يرجو كانَ
ويي است براي كسي كه به خداوند و روز رستاخيز اميد دارد و خدا(ص) سرمشق نيك

،براي آنان اسوه استپيامبر (ص) كه هاي كساني  يكي از ويژگي »كند ميياد را بسيار 
.كنند كه خدا را بسيار ياد مي اين است

شدند(انحطاط) اقوام و ملل پيشين بدين سبب دچار سقوط «: فرمايد مي پيامبر (ص)
»داشتند. جراي عدالت، تبعيض روا ميكه در ا

  )76و  75، صفحة 6، درس يازدهم( 

)وحيده كاغذي(  » 4«گزينة  -56
اگر پيامبري در اجراي احكام الهي معصوم نباشد، امكان دارد كارهايي كه مخالف

انجام دهد و مردم نيز از او سرمشق بگيرند و مانند او عمل كنند و ،دستورات خداست
شوند.اهي دچار ربه گم

  )53صفحة ، 4، درس يازدهم( 
----------------------------------------------  

)وحيده كاغذي(  » 3«گزينة  -57
هستي به ايمان قلبي شود تا با انديشه در خود و جهان خواسته مي ندر دين از انسا

،راهنمايان دين ،فرستادگان الهي ،وري از شركد ،دست يابد ايمان به خداي يگانه
.عادلانه بودن نظام هستي و راي آخرت و پاداش و حسابرسي عادلانهس

خواهند با ايماني كه كسب كرده است تلاش نمايد تا با عمل از انسان مي ةدر حيط
هاي آن خداوند را عبادت و بندگي كند و فضائل انجام واجبات دين و ترك حرام

ايد و از رذايل اخلاقي مانندداري را كسب نم گويي و امانت اخلاقي مانند عفت، راست
اي ديني براساس عدالت بنا نمايد. جامعه و ظلم، نفاق، دروغ و ريا، خودداري كند

)25 و 24هاي  هصفح، 2، درس يازدهم( 
----------------------------------------------  

)پور اسديان امين(  » 4«گزينة  -58
تلاش براي برقراري عدالت و برابري ايستادن در مقابل تعصبات قومي

نكردن كافران در جنگ  ثلهم كوشي و دلسوزي در هدايت مردم سخت
)78 تا 75، صفحة 6، درس يازدهم( 

----------------------------------------------  
)سيداحسان هندي( » 4«گزينة  -59

ديث غدير، مردم براي تبريك و شادباش به سوي امام آمدند و با وي بيعت پس از بيان ح
نازل شد.  (ص) انذار وقتي سه سال از بعثت گذشته بود از جانب خداوند بر پيامبر ةكردند و آي

)69و  64 ها ه، صفح5، درس يازدهم( 
----------------------------------------------  

)بقا يمحمد رضاي(  »  1«گزينة  -60
در حديث شريف منزلت، پيامبر (ص) بارها خطاب به حضرت علي (ع) فرمود:

: تو براي من به مانندنبَي بعدي أنـهّ لا هارونَ منْ موسي، الاّ بِمنزلةِأنت منّي «
يعني حضرت علي (ع) » هارون براي موسي هستي؛ جز اينكه بعد از من، پيامبري نيست.

كه براي حضرت موسي (ع)، مشاور و پشتيبان بود، اين نقش را  مانند حضرت هارون (ع)
كند. ) ايفا ميصبراي پيامبر (

پيامبري پس از پيامبر اسلام، يعني ختم نبوت نبودندر انتهاي حديث منزلت، به 
اشاره شده است.

  )68و  67و  28 هاي هصفح ، 5و  2 هاي درس تركيبي، يازدهم( 

)يميرحسين زاهد(  »1«گزينه  -61
»لطفا؟ بريزم، ام قهوه در شير مقداري توانم مي آيا :الف« :جمله ةترجم

».روم مي بيرون كه وقتي بخرم بطري يك مجبورم. است مانده باقي فقط كمي سفم،أمت :ب«
درسي مهم نكتة
با توجه به معني جمله اول قسمت در. ستا ها شمارنده كاربرد مورد در سؤال اين

“some”   دوم قسمت در. كنيم را استفاده مي» داريمق«به معني “a little”  براي
را »كم بودن« منفي مفهوم ”only a little“ عبارت و رفته كار هب شير مقدار به اشاره
براي آن بطري كهاست،  شير شمارش واحد مربوط به سوم قسمت. كند مي بيان

 .مناسب است

  (گرامر)

)2(دين و زندگي 

 انگليسيزبان
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)علي عاشوري(  »3«گزينه  -62
كه شود ميگفته  ،اگر شخصي از دو زبان در زندگي روزمره استفاده كند« :جمله ترجمة

توانند هر ناميم مي ها را دو زبانه مي ي از افراد كه ما آنكم . فقط تعداداستدو زبانه او 
»بنويسند. و ور مساوي خوب صحبت كنند، بخوانندط هدو زبان را ب

درسي مهم ةتنك
و قبل از ”only“، بعد از ”people“ ش بودن اسم شمار و قابل با توجه به معني جمله

كنيم. استفاده مي ”a few“از  ”people“  شمارش اسم قابل
  (گرامر)

----------------------------------------------  

)ميرحسين زاهدي(  »2«گزينه  -63
 »برويم. بيرونروي  پياده براي بياييد :الف« :جمله ترجمة

 »بخورم. سرما ترسم مي. آمدم مي شما با نبود ردس خيلي اگر سفم،متأ :ب«

درسي مهم ةتنك
در ابتداي جمله،  از  ”sorry“ كار رفتن عبارت به و رفته كار به شرطيساختار  سؤال اين در

 براي ديگري ةنشان. است دوم نوع شرطي جمله كه دهد مي نشان، عبارتلحاظ مفهوم 
 ذكر به لازم. است شرط جواب جملة در ”I'd“ عبارت آن و دارد وجود دوم نوع شرطي
.رود مي كار هب”were“  ها فاعل ةهم با ”was“ جاي به دوم نوع شرطي در كه است

  (گرامر)
----------------------------------------------  

)مهدي احمدي(  »4«گزينه  -64
تقربياً با اين وجود، دگي كردن در خارج به دردسر افتاد.مري هنگام زن« :جمله ترجمة

»براي بهتر كردن شرايط انجام نشد. اوهيچ كاري توسط 
) به شدت2  خوشبختانه) 1
 طور عظيمي ) به3 ) تقريبا4ً 

  )واژگان(
----------------------------------------------

)مهدي احمدي(  »3«گزينه  -65
قبيل هاي اجتماعي از از جمعيت ايران قادرند از شبكهچند درصد « :جمله ترجمة

»طور صحيح استفاده كنند؟ ييتر و غيره بهفيسبوك، تو
) فركانس، بسامد2 علاقه) 1
) اقدام4درصد) 3

  )واژگان(
----------------------------------------------  

)مهدي احمدي(  »3«گزينه  -66
نرا روي تبلت نخواند، بنابراي آن نوع فايلها  يك از برنامه هيچ« :جمله ترجمة
»فايل متني تبديل كند. يك نويس تصميم گرفت تا آن را به برنامه

) انتقال دادن2  كردن  جو و جست )1
) اندازه گرفتن4  ) تبديل كردن  3

  )واژگان(

)علي عاشوري(  »2«گزينه  -67
پرسيم بايد مرتبط با نيازهاي واقعي آموزانمان مي شالاتي كه ما از دانؤس« :جمله ترجمة

»ها باشد. آن و جهان پيرامون
مرتبط بودن )2  ظاهر شدن )1
مبادله كردن )4  پيشنهاد كردن )3

  )واژگان(

ترجمة متن كلوزتست:
و ساله در حالي كه بيدار بود، يك جراحي مغز داشت  25چند ماه پيش در تگزاس، جنا شارت 

تا چند  انجام دادند شد. پزشكان جراحي را داده نشان روي فيسبوك  زندهطور  به عمل جراحي
خارج كنند. در  ،آسيب زده بود اوكه به صحبت كردن  در مغز جنا را پيچيده هم خوني به  رگ
دارو داده شد تا پزشكان بتوانند شكافي به درون جمجة او ايجاد  مقداريي جراحي، به جنا اابتد

بحت كند و به بتواند صاو رسيدند، جنا را بيدار كردند تا او كنند. وقتي به ناحية آسيب ديدة مغز 
كند. دكتر نيمش پتل توضيح  كمكپزشكان در كشيدن نقشة مغزش به الات پاسخ دهد تا ؤس

به دانستند  ، جراحان ميتشخيص دهد بود،پد  - چه را روي آي توانست آن داد كه اگر جنا مي
 ها از كدام بخش شوند متوجه ميشد،  اگر او دچار خطا مي ؛دست بزنند بخش از مغز اوكدام 

تناب كنند.اج
طور  تري براي پزشكان شده است. به هاي اخير، جراحي مغز در حالت بيداري فرايند رايج در سال

، در داشتقرار چستر تحت جراحي مغز ودر دانشگاه ر كه بيماري ،مثال، در يك مورد اخير ديگر
 دادند، ساكسيفون نواخت. ي را انجام ميي كه پزشكان عمل جراححال

)فر ب مهرانشها(  »3«گزينه  -68
درسي مهم نكتة

كه بعد از جاي خالي آمده اسم قابل شمارش و جمع ”blood vessels“چون كلمة 
»).2«و » 1«هاي  م (رد گزينهنياستفاده ك ”much“و  ”a little“توانيم از  است، نمي

»).4«يد نه اسم (رد گزينة آ قبل از صفت مي ”so“توجه كنيد كه 
  )كلوزتست(

----------------------------------------------  
)فر شهاب مهران(  »4«گزينه  -69
) رژيم غذايي2  ) سلامتي1
) دارو4  ) آسيب3

  )كلوزتست(
----------------------------------------------

)فر شهاب مهران(  »4«گزينه  -70
درسي مهم نكتة

) آمده است در زمان گذشته”if“اي كه با  هلكه فعل جملة شرط (جم با توجه به اين
باشد. ساده ةگذشت آينده درفعل جواب شرط بايد طبق جملات شرطي نوع دوم، است، 

  )كلوزتست(
----------------------------------------------  

)فر شهاب مهران(  »1«گزينه  -71
) تشكيل دادن2    ) اجتناب كردن، دوري كردن         1
يدن، يافتن، حساب كردن) فهم4    ) روشن كردن 3

  )كلوزتست(
----------------------------------------------  

)فر شهاب مهران(  »3«گزينه  -72
) بومي، محلي2    ) روان، شيوا            1
) متعادل4    ) معمول، رايج3

  )كلوزتست(
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:1ترجمة متن درك مطلب 
، اگر بخش مشخصي از روز خود را به يابيد ت ميسخوقت خود را  تنظيم كردنهر اندازه هم كه 

آن را خواهيد ديد. بهترين كار  ةمطالعه اختصاص دهيد و به آن پايبند باشيد در بلند مدت نتيج
 ،بندي كنيد صورت هفتگي {براي انجام كارهاي مختلف} بخش هتان را ب اين است كه زمان

خواندن ه سادگي براي بودن با خود: يا بهاي تفريحي  اطمينان حاصل كنيد كه براي فعاليت
گذاشته باشيد.باقي وقت كافي تلويزيوني  ةرمان و تماشاي يك برنام

مدنظر داشته باشيد كه چه  شود كه دقيقاً تان، توصيه مي هفتگي  ةعنوان بخشي از برنام هب
جام را انامور  ترينكارهايي را بايد در آن هفته انجام دهيد و مطمئن شويد كه ابتدا مهم

از نظر فيزيكي، اطمينان براي بعد باقي بگذاريد. تر را  كارهاي آسانتر و غيرضروري ،دهيد مي
. اگر شما دهيدنآن را انجام حاصل كنيد كه يك محل يا مكان براي مطالعه داريد. هر جايي 

د، يشو زماني كه وارد آن بخش مياتاق خودتان،  هميشه در يك مكان مطالعه كنيد، ترجيحاً
ممكن است نياز . شما بايد هر آنچه كه تر خواهيد يافت يق ذهني با آن فعاليت را سادهتطب

را در دسترس داشته باشيد. اطمينان حاصل كنيد كه تمام تجهيزات فيزيكي كه از  داشته باشيد
بي براي شما قرار داشته سكنيد مانند ميز تحرير، صندلي و غيره در ارتفاع منا آنها استفاده مي

هاي زيادي از سوي  كنيد، دستورالعمل . اگر شما از يك كامپيوتر شخصي استفاده ميباشند
ها مشاوره  از ايننشستن، زوايا، نور و چيزهايي شبيه به اين وجود دارد.  ةدولت در رابطه با نحو

  اجتناب كنيد. آموزي شهاي رايج دان بگيريد و از دردها و ناراحتي

)االله استيري رحمت(»2«گزينه  -73

 »بهترين عنوان براي متن چيست؟« :جمله ترجمة

»(خودخواني) تنهايي هنكاتي در مورد مطالعه ب«

  )درك مطلب(

----------------------------------------------  

)االله استيري رحمت(  »1«گزينه  -74

 »كداميك از موارد زير بر اساس متن درست نيست؟« :جمله ترجمة

 »خواهيد مطالعه كنيد. كنيد و هر وقت كه مي پيدا مينيد هر جا كه اتو شما مي«

  )درك مطلب(

----------------------------------------------  

)االله استيري رحمت(  »3«گزينه  -75

كه زير آن خط كشيده شده» 2«در پاراگراف   ”at hand“عبارت« :جمله ترجمة

جايگزين ر دسترس)(د ”available“ ةبه بهترين شكل با كلم توانست مي ،است

 »شود.

  )درك مطلب(

---------------------------------------------- 

)االله استيري رحمت(  »4«گزينه  -76

توانيد با ترك كردن يك شما مي توان چنين استنباط كرد كه از متن مي« :جمله ترجمة

»سري عادات مطالعة بد سلامت جسماني خود را بهبود دهيد.

  )درك مطلب(

:2مة متن درك مطلب ترج
براي داشتن ست كه ا اي زمين سومين سياره {از نظر فاصله} از خورشيد است و تنهايي سياره

 4وجود آمد. آن يكي از  ه. زمين حدود چهار و نيم ميليارد سال پيش بمعروف استحيات در آن 
تند.ديگر عطارد، زهره و مريخ هس ةشمسي است. سه سيار ةمنظومداخل سنگي در ة سيار

به همان ترتيبي كه جرم زمين  شود، دقيقاً جرم زياد خورشيد باعث گردش زمين به دور آن مي
گردد، بنابراين  در فضا به دور خود مي همچنين شود. زمين باعث گردش ماه به دور آن مي

زمين به ازاي هر  گيرند. مي هاي مختلف در مقابل خورشيد قرار هاي مختلف در زمان قسمت
 1( گردد گردد (يك روز)، يك بار  به دور خورشيد مي چهارم بار كه به دور خود مي و يك 365

كند. در  خورشيد منعكس مي را از گردد و نور و يك سوم روز دور زمين مي 27سال). ماه هر 
كشد تا از  روز و نيم طول مي 29گردد، نور متغير ماه  حين اينكه زمين همزمان دور خورشيد مي

ت گرفته است. أاز اينجا نش »ماه« ةن و سپس دوباره به تاريك تغيير كند. ايدتاريك به روش
تا در يكسال جا شوند. دارندروز  31يا  30ها  ماهحالا هرچند، 

درصد  71شمسي ما است كه مقدار زيادي آب مايع دارد. حدود  ةاي در منظوم تنها سياره زمين
 »آبي ةسيار«خاطر همين، گاهي اوقات به آن  هباند.  ها پوشانده شده از سطح زمين با اقيانوس

گياهي و حيواني است. موجوداتي كه  ةها گون ميليون ةآب آن، زمين خانخاطر  بهشود.  گفته مي
. براي مثال، اند دادهاي تغيير  شكل گسترده هكنند، سطح آن را ب زمين زندگي مي روي

كسيژن دادند. قسمت قابل زندگي سطح زمين هاي اوليه هوا را تغيير دادند و به آن ا سيانوباكتري
 شود. ناميده مي »بيوسفر«

)االله استيري رحمت(»2«گزينه  -77

 »اصلي متن چيست؟  ايدة« :جمله ترجمة

»زمين اطلاعاتي كلي در رابطه با سيارةدادن  هارائ«
  )درك مطلب(

----------------------------------------------  

)استيري االله رحمت(  »1«گزينه  -78

 »بر اساس متن، علت اصلي گردش ماه به دور زمين چيست؟« :جمله ترجمة

»جرم زمين«

  )درك مطلب(

----------------------------------------------  

)االله استيري رحمت(  »4«گزينه  -79

 »كداميك از موارد زير طبق متن درست است؟« :جمله ترجمة

 ».مدوجود آ هب نيدر زم بعداً ژنياكس«

  )درك مطلب(

----------------------------------------------  

)االله استيري رحمت(  »2«گزينه  -80

اشاره هواخط كشيده شده است به  3كه زير آن در پاراگراف  "it" ةكلم« :جمله ترجمة
 »دارد.

  )درك مطلب(



  
  
  

سؤال طراحان

زم�نشناس�

زاده  مهرداد نوري –بهزاد سلطاني  –مهدي جباري  –اقليدي  محمود ثابت
ريال�اض�

سـروش مـوئيني –محمـدجواد محسـني    –ملكـي   اكبـر كـلاه   –اصغر شريفي  علي –بابك سادات  –آريان حيدري  –پور  خان سهيل حسن –اميرهوشنگ انصاري  –محمدمصطفي ابراهيمي  –بابك ابراهيمي 
امير نزهت

عليرضـا ذاكـر –شـهريار دانشـي    –محمدرضـا دانشـمندي    –نژاد  سجاد خادم –علي جوهري  –دانش جمشيدي  –اميررضا پاشاپور يگانه  –محمدامين بيگي  –منش  رضا آرين –آرامش اصل  رضا ز�ستشناس�
سينا نادري –حسن قائمي  –فريد فرهنگ  –محمد عيسايي  –مجتبي عطار  –ان سيدپوريا طاهري –اسفنديار طاهري  –محمدمهدي روزبهاني  –محمد رضائيان  –سهيل رحمانپور 

ف�ز��

سيدابوالفضل خـالقي –اميرحسين برادران  –زهره آقامحمدي  –نسب  عبدالرضا اميني –اسماعيل امارم  –محمد اكبري  –عباس اصغري  –بابك اسلامي  –سعيد ارم  –فرد  خسرو ارغواني –شهرام احمدي داراني 
 سـيدعلي ميرنـوري   –زاده  مهـدي ميـراب   –سـيدمحمدجواد موسـوي    –فاروق مردانـي   –عليرضا گونه  –مصطفي كياني  –احسان كرمي  –محمدعلي عباسي  –وحيد صفري  –ميثم دشتيان  –خورشيد  بيتا

سيدامير نيكويي نهالي
ش�چم�

ثـاني  حسـين ناصـري   –پـور   فـرزاد كـرم   –لكي  جواد سوري –علي ساريجلو  –فرزاد رضايي  –كيش  مرتضي خوش –امير حاتميان  –كامران جعفري  –پور  رضا جشانيحمدا –علي جدي  –قادر باخاري  –محمد اسدي  
فر  شهرام همايون –محمد نكو 

و�راستاريالان و گز�نشگران دريالس، مسؤلان

دريالس مستندسازينهام دريالس مسؤل دريالسگز�نشگر و�راستارياليمسؤل گروه استاد و�راستاريال

روزبه اسحاقيان مهدي جباري مهدي جباري شناسي زمين
اكبري ليدا علي آرين فلاح اسدي –آزاده وحيدي موثق پورسميرا نجف

مهدي ملارمضاني اصغر شريفي علي اصغر شريفي علي رياضي
فروشانايمان چنين

 محمدامين روانبخش  -علي مرشد
فرزانه دانايي محمدمهدي ابوترابي  -ساز هانيه نشاسته

فرمهدي آرام شناسي زيست
مجتبي عطار فرد اميرحسين بهروزيمحمدمهدي روزبهاني

حميد راهواره
  شجاعي محمدامين عرب –پور  ضرآريا خ–پور سجاد حمزه

اكبري ليدا علي االله اصفهاني رمي رحمت

 پويا شمشيري – سروش محمودي–نيلوفر مرادي  بابك اسلامي اميرحسين برادران اميرحسين برادران فيزيك
اسفندياري هآتن محمدمهدي ابوترابي –نيا  اميررضا حكمت

 كيش مرتضي خوش –اميرحسين معروفي  آبادي ممصطفي رست پور سهند راحمي مسعود جعفري شيمي
سميه اسكندري  محمدي محبوبه بيك

 

تول�د و فن� گروه

گروه آزمون
(وقف عام) چي بنياد علمي آموزشي قلم

021-6463تلفن چهار رقمي:   - 923پلاك  -بين صبا و فلسطين -آدرس دفتر مركزي: خيابان انقلاب

9898  اهاهمم    بهمنبهمن 2525آزمونآزموننامةنامةپاسخپاسخ
تجربيتجربي  اختصاصي دوازدهماختصاصي دوازدهم
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 محمد امین عرب شجاعی: تهیه وتنظیم                               نبهم 25مخصوص آزمون     ایمنی و تقسیم یاخته شکل هاي پر نکته فصل 

.خانم رضایی تماس بگیرید175داخلی  0216463نمایندگی شهر خود مراجعه کنید یا با شماره به  )رس،یک آزمونیک د(براي ثبت نام در آزمون هاي آنلاین 

نکات 
!درم و هم در بخش درم پوست وجود دارد  اي هم در اپی طبق شکل یاخته هاي دارینه )1
!بعد از فعال شدن از گره لنفی خارج می شود  ها لنفوسیت )2

!هر دونوع لنفوسیت فعال و غیرفعال را مشاهده کرد  توان در گره لنفی می )3
!!تغییري نمی کند  دقت کنید طبق شکل پس از فعال شدن لنفوسیت اندازة آن )4
!هستند  بزرگتراز لنفوسیت ها اي  دارینه ه هايیاخت )5
هاي گیرندة درد  توان یاخته هاي پوششی ، دارینه اي ، ماستوسیت و یاخته در لایۀ بیرونی می )6

!!را مشاهده کرد 

 نکات
خـوار و   از یاخته هاي درشـت  ها اندازه باکتري )1

تـر و از پـروتئین هـاي     کوچـک  ها  ماستوسیت
!!رگتر است مکمل بز

 ـ    با توجه به شـکل مـی   )2 ه تـوان متوجـه شـد ک
صورت هاي خونی  تراگذري تنها از طریق مویرگ

!!گیرد  می
دقت کنید التهاب برخلاف تب به صورت موضعی  )3

!!!!شود نه در سرتاسر بدن انجام می
خوارهـا تنهـا    ت و درشتیدقت کنید ماستوس )4

شـوند و در خـون وجـود     دربافت مشاهده مـی 
!!ندارند 

:التهاب مراحل   )5
I.  تحریک گیرنده هاي درد (ایجاد آسیب بافتی(
II.  مبارزه با میکروب توسط درشتخوارهاي بافت
III.  و همچنین ترشح پیک شود  که باعث گشادي رگ و افزایش جریان خون میترشح هیستامین توسط ماستوسیت هاي بافت

!!! هاي سفید خوار بافتی و دیوارة مویرگ براي فراخوانی گویچه شیمیایی توسط بیگانه
IV. به بیگانه خوار شود و  ها از رگ خارج می کنند و سپس  مونوسیت ابتدا نوتروفیل ها خارج شده و شروع به بیگانه خواري می

!!شوند  تبدیل می



 محمد امین عرب شجاعی: تهیه وتنظیم                               نبهم 25مخصوص آزمون     ایمنی و تقسیم یاخته شکل هاي پر نکته فصل 

.خانم رضایی تماس بگیرید175داخلی  0216463نمایندگی شهر خود مراجعه کنید یا با شماره به  )رس،یک آزمونیک د(براي ثبت نام در آزمون هاي آنلاین 

نکات
ویروس یا بـاکتري  تنها به یک  در روش خنثی سازي هرپادتن به )1

!!شود  متصل می
ها می توانند به یک  در روش به هم چسباندن میکروب ها پادتن )2

!!یا دو باکتري متصل شود 
ژن هاي محلول هر پادتن به دو  آنتی  در روش رسوب دادن آنتی )3

!!شود  ژن متصل می
تـوان   سازند ، می هایی که پادتن را می یاختهدقت کنید علاوه بر  )4

!!!این پروتئین ها را درون بیگانه خوارها هم مشاهده کرد 
ژن ،پـروتئین مکمـل    ا برخورد به آنتیتواند ب پروتئین مکمل می )5

!!دیگر و یا پادتن فعال شود 
!!هاي مکمل داشته باشد  توانند نقشی در فعال کردن پروتئین پادتن هاي متصل به ویروس نمی )6
!!!شود  ژن نمی ها هیچ گاه به طور مستقیم باعث از بین بردن آنتی دقت کنید که پادتن )7

نکات 

!!شود  ر اولین هفته پاسخ ایمنی مشاهده نمیطی اولین برخورد د )1
شود ایجاد می در هفتۀ سوم بعد از برخوردطی اولین برخورد حداکثر پاسخ  )2
!شود  طی برخورد دوم بلافاصله پس از برخورد پاسخ آغاز می )3
!دهد  رخ می بعد از برخورد هفته دومطی برخورد دوم حداکثر پاسخ طی  )4
یشتر از حداکثر پاسخ در برخورد اول استحداکثر پاسخ در برخورد دوم ب )5
دار بـودن   تر و شدیدتر در برخورد دوم به علت وجود یاخته هاي خاطره و حافظـه  علت پاسخ سریع )6

!!دستگاه ایمنی است 
!!کننده است  تر از لنفوسیت عمل همانطور که از شکل مشخص است لنفوسیت خاطره بزرگ )7
!!به مراتب بیشتر از برخوردهاي قبلی است  در برخورد هاي بعدي تعداد لنفوسیت ها )8
!!!تولید این یاخته ها باعث می شود احتمال برخورد با آنتی ژن افزایش یابد  )9
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نکات
اي چهار نقطۀ وارسی مشاهده  طبق شکل در مراحل چرخه یاخته )1

!!شود  می
اي تنها مربوط به یاخته هاي یوکاریوتی  چرخه یاختهدقت کنید  )2

!!باشد  می
توان همانندسازي دنا و فعالیت دنابسپاراز  دقت کنید در تمام مراحل می )3

و هلیکاز را در اندامک هایی مثل میتوکندري و کلروپلاست مشاهده 
!!کرد 

شود براي  دقت کنید الزاما تمام مراحل براي همۀ یاخته ها انجام نمی  )4
!!سیتوپلاسم رخ نداده است اي حاصل تقسیمی است که پس از آن تقسیم  یاخته دو هسته:مثال

!!!تقسیم سیتوپلاسم را از مراحل میتوز و میوز به حساب نیاورید  )5

نکات

کمربند اکتین و میوزین درون یاخته و متصل یه غشاي یاخته  )1
!!باشد  می

دقت کنید اکتین و میوزین در تمام یاخته هاي جانوري مشاهده  )2
!!!اشد ب اي نمی شود و مختص به یاخته هاي ماهیچه می

اما در میانۀ یاخته شکل دقت کنید کمربند اکتین و میوزین الز )3
گیرد براي مثال در  نمی

از طریق ساختار اي که دیواره دارد الزاما  دقت کنید هریاخته )4
دهند براي مثال باکتري  تقسیم سیتوپلاسم انجام نمی اي صفحه

دقت کنید در حین تقسیم سیتوپلاسم یاختۀ گیاهی هنوز  )5
!!اند  بینیم که  از بین رفته هاي دوك را می رشته

هاي گیاهی به تدریج ریزکیسه ها با یکدیگر یکی  در یاخته )6
!!!شود  شوند و اندازه ریز کیسه بزرگتر می می

!!اند  هاي گیاهی فاقد سانتریول دقت کنید یاخته )7
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نکات 

شروع تجزیه هسته در مرحله پروفاز دقت کنید  )1
کامل آن در مرحلۀ پرومتافاز رخ  و تجزیۀ تاس

!!دهد  می
شود و  دقت کنید هستک تنها در اینترفاز دیده می )2

!!شود  اي ناپدید می در مراحل تقسیم یاخته
حواستان باشد در مرحله پرومتافاز نیز : نکتۀ مهم  )3

هاي دوك را مشاهده کرد  توان تغییر طول رشته می
، بگیرندخته ها در استواي یا براي اینکه کروموزوم

لازم است طول رشته هاي دوك تغییر کند 
دقت کنید همۀ رشته هاي دوك به میانۀ یاخته  )4

!!!رسند  نمی
هاي دوك که به میانۀ یاخته  تنها بعضی از رشته )5

!!شوند  به کروموزوم متصل میتوانند  می،  رسند  می
ها از هم دیگر بیشتر  در مرحله آنافاز فاصلۀ سانتریول )6

ه بیشتر شود ، ضمناً حجم یاخته نیز در این مرحل می
!!!کند و یاخته ظاهري کشیده پیدا می شود  می

برخلاف میتوز به هر سانترومتر  1دقت کنید در میوز )7
!!یک رشته دوك متصل می شود 

هاي روبرو میتوان  باتوجه به وجود سانتریول در شکل )8
یاخته هاي روبرو مربوط به یاخته هاي  متوجه شد که

!!!گیاهی نیستند 
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